

Проблемы международной безопасности в эпоху глобализации

Научный руководитель – Гукасов Арсен Вячеславович

Бицьева Эмма Владимировна

Студент (магистр)

Пятигорский государственный лингвистический университет, Пятигорск, Россия

E-mail: heart-shaped-box@list.ru

Глобализация проблематики безопасности, тесное переплетение внутренних и внешних факторов ведут к формированию чрезвычайно широкой и разнообразной повестки дня. Многообразие подходов к делению международной безопасности на традиционные и новые вызовы и угрозы делает ее довольно условной.

Тем не менее, основой является военно-политическая безопасность. Военная сила испокон веков рассматривается как один из основных инструментов обеспечения своих национальных интересов в международных отношениях. Трансграничная агрессия не отходит на второй план, она меняет форму. Поддержание национальных вооруженных сил на высоком уровне и превосходство в военном уравнении с потенциальными противниками повышает влияние государства во всех сферах взаимодействий.

Соответственно, поддержание вооруженных сил на уровне, который бы гарантировал нанесение неприемлемого ущерба вероятному противнику, рассматривается как неотъемлемая составляющая собственной безопасности. Отношения между большим числом государств мира по-прежнему строятся по алгоритму взаимного военного сдерживания. Актуальность баланса сил не поддается эрозии.

Сфера ядерных вооружений - одна из граней международной безопасности в традиционном ее понимании. В то же время процесс глобализации накладывает свой отпечаток.

Центр тяжести проблематики международной безопасности сместился под влиянием процесса глобализации. Крайне высокая динамичность современных процессов, очевидных рычагов контроля, не позволяет в полной мере выявить причины, сделать качественный прогноз происходящим международным процессам.[2] Если в прошлом шла речь о гомогенно действующем национальном государстве, то на современном этапе государственность дифференцируется.[1] Государства приходят к абсолютно другим категориям и оценкам границ, суверенитета, прав человека и связанных с ними международных норм и интерпретаций.

И как следствие, ключевыми проблемами в области ядерных вооружений представляются как возрастающее число государств-обладателей таким оружием, так и попадание его в руки акторов вне суверенитета, например, террористов. Более того, отсутствие эффективного механизма контроля над совершенствованием ядерных вооружений и его перемещением требует фундаментального пересмотра понимания международной безопасности.[3]

Современные технологии и влияние глобализации не просто предоставили новую сферу коммуникаций и базу для сотрудничества и взаимодействия, но и стали для стали основанием для образования новых угроз безопасности, а также, трансформации и актуализации традиционных. Рост запасов оружия массового уничтожения, международный терроризм, организованное насилие и вооруженные конфликты, массовая бедность в развивающихся странах, деградация окружающей среды, потоки беженцев, наркотики, преступность, несут с собой глобальные угрозы, Совокупность этих процессов, метаморфоз в сфере международной безопасности свидетельствует о слиянии традиционных и новых угроз. И как

следствие, обеспечение безопасности требует коллективного подхода, глобальный механизм координации и сотрудничества между странами, а это в свою очередь, ставит под вопрос суверенитет государства и приоритет национальных интересов.

Источники и литература

- 1) 1. Бауман З. Глобализация: последствия для человека и общества. М.: Весь мир. 2004.
- 2) 2. Бек У. Общество риска. На пути к другому модерну. М.: Прогресс-Традиция. 2000.
- 3) 3. Elman, C. Realism. Security Studies: An Introduction. P. D. William. New York.: Routledge. 2008.